
《花冈暴动——中国“劳工”在日本的抗日壮举》一书评介

谢忠厚

河北大学刘宝辰编著的《花冈暴动——中国“劳工”在日本的抗日壮举》一书(人民出版社 1993 年 7 月出版)是建国以来第一本比较全面地介绍、研究花冈暴动的学术著作。

花冈暴动或花冈惨案,是中日战争期间在日本国土上爆发的一次中国人悲壮的抗日斗争。1937 年卢沟桥事变后,日本军国主义为实现独霸中国、称霸亚洲和世界的侵略扩张计划,弥补其国内的经济困难,实行“以战养战”的政策。日本政府与企业联手,不仅疯狂掠夺它占领的各地的物资,而且强掳六百多万中国劳力到东北伪满洲国做苦役,自 1942 年 11 月起更有计划地从河北、山东、河南等地强掳战俘和平民约 4 万人,押运到日本国内 135 个企业和工地从事无偿的超强度劳役。被掳到日本秋田县花冈镇中山寮的约一千名中国“劳工”,在无休止的苦役、饥寒交迫,特别是日本监工的残虐酷刑下,有几百名同胞惨死在这里。满怀爱国壮志的难友们,不甘忍辱含垢,坚持反抗与斗争。最后,幸存的七百余名中华儿女,为维护民族尊严,于 1945 年 6 月 30 日夜奋起暴动,砸死日本监工,逃往山中,旋遭日本法西斯残酷镇压,又被虐杀百余人。这就是震惊一时的“花冈惨案”。花冈暴动深刻地表明了中华民族不畏强暴的伟大民族气节,成为中日关系史的一个重要事件。东京《华侨民报》披露花冈矿山大惨案的真相后,中华全国文学艺术联合会主席郭沫若于 1950 年 4 月 14 日对花冈惨案发表了义正辞严的声明,同时表达了对死难者的哀悼。日本一些爱好和平的有识之士也纷纷谴责日本军国主义的罪行,不少民间团体及学人与留日

华侨对花冈惨案的史实进行了不懈的调查和有益的研究。但是,过去多年,我国史学界对这一重要事件缺乏系统的调查研究,对国外有关著述也介绍较少,国内还没有一本全面记述花冈矿山大惨案的著作问世。刘宝辰编著的《花冈暴动》一书,根据几年来对返回祖国的花冈暴动幸存者和遗属的细心调查与有关文献资料,以朴实、感人的语言,再现了花冈矿山大惨案的本来面貌,它的出版,填补了这一课题研究的空白。

此书的结构比较合理。除序和前言外,全书共八章。第一至六章,从日本侵略者强掳、虐杀中国“劳工”和中国“劳工”团结对敌、奋起暴动等方面,系统地描述了花冈暴动的始末,第七章,记载了编著者对花冈暴动的调查活动和研究经过;第八章,以旅日华侨林伯耀和日本教授田中宏的署名文章,介绍了日本学者对花冈暴动及战后遗留问题的观点。书末的两个附录,可作为研究花冈暴动的有价值的参考。该书有多位撰述人,但在逻辑结构、史料运用和表述上揉为一体,可以说,它是学者与花冈暴动幸存者合作的结果,也是致力于中日友好事业的学者、人士共同努力的结果。

史料翔实可靠,是该书的突出特点。该书的编著者连续几年,组织数十人,先后到河北、山东、河南、山西等省 51 个县市、603 个村庄,找到当年花冈矿山的中国“劳工”320 人(其中健在者 57 人,263 人已故),进行了细致周密的调查;同时,查阅了日本政府档案资料,吸收了国内外的研究成果。书中还刊载了 47 位花冈暴动幸存者的照片、大量证言、回忆和调查访问记,以及日本侵略者强掳与虐杀中国“劳工”的历史图片等。因而,书中资料丰富,史实确凿,立论恰当,以铁的史实和生动的语言,把花冈暴动的真相展示在世人面前,深刻地揭露了日本军国主义的罪行。我认为,这是很可贵的,也是很值得推荐的。

此书对抗日战争战后遗留问题的研究,也值得一提。编著者在前言中,开宗明义指出:花冈惨案是日本军国主义政府和鹿岛公司欠下中国人民的一笔尚未清算的血泪债。“前事不忘,后事之师”,

这是认识和处理中日关系的原则。我们要向前看，但决不能忘记过去，被害者不能忘记，加害者尤其不应忘记。编成此书，意在揭露日军侵华罪行，为中日两国的后代留下一本有价值的教材。编著者还转述了中国人民的朋友、日本众议院议员田英夫先生和田中宏教授的观点。前者指出：“镇压花冈暴动事件，是日本军国主义犯下的侵略罪行的典型事例之一，而有关当局对这一事件没有认真承担其历史责任，这是令人难以容忍的。”后者认为：《日中联合声明》“只是放弃了‘政府要求赔偿的权利’，对民间受害赔偿问题并未提出任何处理方法。”为了保证侵略战争不再重演，正确认识历史，建立友好共处的关系，解决战争遗留问题“将成为重要的课题”。我以为，这种态度和方法，对推动研究和解决战后遗留问题，发展业已存在的中日友好关系，是有益的。

人们对历史问题的认识，不是一次努力可以穷尽的。从这个意义看，书中还有不足之处，某些提法可能还有讨论余地。这里主要指出一点：写好专题史，必须从微观与宏观的联系上把握好。此书牢牢把握了花冈惨案是日本军国主义侵略罪行的一个典型事件，揭露和描述比较周详深刻，给人的印象很深。但在花冈惨案是日本军国主义发动侵华战争和太平洋战争的产物这一大背景上，进行相关分析似不够，故未能对花冈矿山中国“劳工”暴动的必然性作内在逻辑性的论证。

尽管书中存在一些疏漏，但此书具有一定的学术水平和学术价值，是填补空白的史作，同时也是一本进行爱国主义教育的好教材。

（作者单位：河北省社会科学院历史研究所）